Экспертам
Первой всероссийской премии
«Оргздрав: лидеры отрасли»
в сфере организации здравоохранения в регионах РФ

В настоящее время сохранение и укрепление здоровья детей подросткового возраста является одним из приоритетных направлений современного здравоохранения, а также других заинтересованных структур. 
СПб ГБУЗ ГЦОРЗП «Ювента» (далее – Центр Ювента) за короткий период стал одним из лидеров в Российской Федерации центром в сфере оказания комплексной медицинской, психологической, социальной, правовой помощи подросткам. В составе Центра «Ювента» работает команда высококвалифицированных специалистов, ставящая перед собой цель - сохранение репродуктивного потенциала молодого поколения в возрасте от 10 до 17 лет.
Команда специалистов Центра — разработала Комплексную программу «Школа охраны репродуктивного здоровья подростков» в Санкт-Петербурге и реализует в рамках «Концепции дальнейшего развития медицинской и социальной помощи матерям, детям, и семьям, воспитывающим детей». Данная Программа по формированию навыков здорового образа жизни, направлена на сохранение и укрепление всех аспектов здоровья: физического, психического, нравственного, репродуктивного. 
Реализация данной Программы даёт возможность поделиться успешными практиками и опытом с профильными специалистами по формированию ответственного и бережного отношения к здоровью подростка. Создание уникальной в своём роде Школы способствует не только информированию и продвижению здорового образа жизни среди молодёжи, но и является залогом возможного сотрудничества в сфере общественного здравоохранения по всей России.
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет» поддерживает работу Центра СПб ГБУЗ ГЦОРЗП «Ювента» и считает необходимым внедрение «Школа охраны репродуктивного здоровья подростков» во все учреждения здравоохранения нашей страны.  
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