Экспертам
Первой всероссийской премии
«Оргздрав: лидеры отрасли»
в сфере организации здравоохранения в регионах РФ

Сегодня приоритетными направлениями политики нашего государства являются охрана здоровья детей и подростков, защита их законных прав              и интересов. Медицинская помощь и социальная защита всегда шли плечом к плечу.
На протяжении многих лет Комитет по социальной политике Санкт-Петербурга сотрудничает с СПб ГБУЗ ГЦОРЗП «Ювента» (далее – Центр «Ювента») по вопросам совершенствования медико-социальной помощи подросткам. 
Центр «Ювента» является разработчиком нескольких программ поддержки несовершеннолетних, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, в том числе программы «Школа охраны репродуктивного здоровья» и «Комплексная программа поддержки несовершеннолетних матерей и матерей с детьми». 
Команда специалистов Центра регулярно принимает участие                          в тематических круглых столах при поддержке Комитета по социальной политике и Комитета по здравоохранению, на которых поднимаются вопросы медико-социального сопровождения подростков. Центр является инициатором множества положений по поддержке несовершеннолетних, нашедших свое отражение в региональном законодательстве.
Благодаря Центру «Ювента» Санкт-Петербургская система оказания комплексной медицинской, социальной, психологической и правовой помощи реализуется на высшем уровне, в том числе посредством межведомственного взаимодействия и преемственности.
Комитет по социальной политике Санкт-Петербурга благодарит СПб ГБУЗ ГЦОРЗП «Ювента» за многолетнее сотрудничество                                        и профессиональный подход к оказанию помощи подросткам                                   и поддерживает выдвижение Центра на Всероссийскую премию «Оргздрав: лидеры отрасли».
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